



Mgr. et Mgr. Tomáš Veber, Th.D.

Katedra praktické teologie
Teologická fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích

Kněžská 8, 370 01 České Budějovice

Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Pojetí smrti z pohledu odborné literatury, terminálně nemocných osob, jejich rodinných příslušníků a pracovníků hospicové péče. Jaký vliv má blízkost smrti a umírání na životní hodnoty člověka?

Autor práce: Bc. Pavla Černá

Bakalářka Pavla Černá svou prací, jejíž základní text se rozprostírá na 69 stranách a spolu s přílohami dosahuje počtu 102 stran, usilovala o zachycení a popis hodnotového systému člověka v kontextu skutečnosti blížící se smrti.

Ve své práci tak nejprve rozepsala, jak na smrt a umírání pohlížejí z různých úhlů jednotlivé sociální vědy, počínajíc filosofií a pokračujíc psychologií, sociologií, etikou a teologií, s tím, že se autorce podařilo zohlednit také medicínské hledisko. Druhou kapitolu práce věnovala popisu vztahu k životu během procesu umírání, přičemž se zaměřila na úlohu hodnot v životě člověka, zabývala se specifiky v procesu umírání a pojmy jako kvalita života či smysl života a smysluplnost. Třetí, čtvrtou a pátou kapitolu věnovala svému výzkumu, tj. úsilí o ověření výzkumných otázek a dosažení stanovených cílů. V následné diskusi (šesté kapitole) potom navrhuje autorka výzkumné hypotézy a srovnává své výsledky se závěry jiných absolventských prací, s literaturou a dalšími zdroji. Diskuse však slouží autorce také k tomu, aby se zamyslela nad možnými omezeními svých zkoumání (s. 64-65), což ukazuje, že si autorka byla těchto limitů vědoma a při výsledném hodnocení je zohlednila.

Pokud lze práci co vytknout, kromě občasných překlepů, vyšinutí z větné vazby či hrubých chyb, které se však nevyskytují v nijak velkém, ale spíše v zanedbatelném měřítku, pak je to možná větší provázanost teoretických a praktických částí práce navzájem, jakási důslednější „organičnost“ a koherence celého textu. Zajímavým doplněním celé práce jsou její přílohy, zaměřené především na kvalitu života, pojem, který v souvislosti se završením života lidí a jejich skoncem bývá v posledních letech častěji diskutován.

V závěru své práce autorka odkrývá některé další možnosti či cesty výzkumu v dané oblasti: zaměřuje svou pozornost opět na témata etická, psychologická či psychosociální a obrací ji k rodině a k charakterovým rysům pracovníků hospiců aj.

Práci jako celek hodnotím kladně, k obhajobě ji **doporučuji** a navrhuji klasifikaci stupněm **výborně minus**.

V Českých Budějovicích, 16. května 2012.

.....
Mgr. et Mgr. Tomáš Veber, Th.D.